

# 北京一页（22）.秋分

## 引言

叶落雁南归，昼夜平分时节。时间不觉间到了秋分节气，晚上的时候翻了翻之前的北京一页系列日志，发现上一次《北京一页（21）.乔迁》是写在2017年9月23日。

两年的光阴如在一梦。生活一日如一日，工作日12小时属于工作，剩下的属于自己。其中睡眠占6-7小时，还剩5-6个小时，便是晚上这段时间。人和人的差距多是在下班后和周末的所作所为的不同。于我而言，晚上9点到凌晨1点这4个小时便是完全属于自己的安静的时光。

此刻正值子时，窗外不远处是一条大马路。推开窗，窗外的夜色和车流的喧嚣扑面而来，令人清醒不少。状态不错，于是准备记录点什么，不至于日子太过苦闷没终没有留下什么。

习惯了在睡前翻翻书，看看行情，刷刷视频，代替了以往整天关注他人朋友圈、空间和论坛灌水的行为。也不是完全不看，间断看看，自己也会发，不过即刻分享的欲望却不如以前，多数会捱上一段时间，几天乃至数周。因为突然觉得，自己对自己了解不足，反而对别人关注过多。年轻时候的注意力不应该是这个样子。

这个社会，为了生存和发展，大家都忙都不容易。一天下来，QQ、微信基本是零消息，短信和电话多是骚扰和推广信息。久而久之，便觉得岁月静好、现世安稳。无效社交和沟通确实不必，埋头实干才是出路。

人生就是时刻在平淡地修行中，而故事总会接连不断。两年以来，经历了许许多多。这里列几件最近感慨颇深的事儿。

## 故事

### (一)梦想

念大学之前，放寒假的时候常在外祖母家玩。那时候老人家还精神矍铄，头脑清醒。伊对我说：“要是以后你能在首都上班，月薪过万，还可以常去天安门看看，该是多好”。

伊没有坐过火车，甚至没有出过H县城，听我讲起B市如何如何的时候，总会很有兴致。而现在年老中风，思维不清晰了，记不得许多事，也开始爱唠叨。正是岁月不饶人，我也因为每年春节才回一次，见面的次数越来越少了。

现今B市上班、月薪过万已然实现，也常会去看看天安门毛主席挂像。然而，烦恼和忧愁总是新的，我也并未觉得如何幸福与快乐，甚至于以后的道路该怎么走，也总是茫然无措。在B市停留已7年，如今忆来，过往一切历历在目。只从这北京一页系列看来，也攒足了二十二篇。

## (二)股权激励

我自本科毕业后，一直在K公司上班，如今刚满7年。年初1月末公司在深证创业板挂牌上市，上个月8月发布了限制性股票与股票期权激励计划首次授予激励对象名单。

大意如下，基层管理人员及技术人员（146人）获授的限制性股票数量（股）616,000。平均每人4200股，价格为17.85/股。股票今日收盘价格在47.16元/股。

我仔细琢磨了一下：

第一，授予人员基本是在司工作9-10年及以上，且多为Senior Team Leader和（Senior）Group Leader级别，几乎没有司龄几年的Team Leader或普通员工。

司龄难熬，管理阶层更不好晋升。上市以后工资涨幅反而不如以往那些年，甚至于出现老员工调薪后反不及新入职的高。现在博士1-2年才升Team Leader，硕士也要3-5年，本科5年及以上，还要看时机和领导赏识。

第二，股权激励确实给人以希望。又算了一下，即便获授股份，也需拿出约7.5万来申购。我突然发现自己积蓄竟然少的可怜。

## (三)共有产权住房网申

如同已经开展了两年的B市积分落户计划给人以落户的希望，今年B市面对经济开发区企业员工有一个共有产权住房网申机会。

某家园共有产权住房，共7栋住宅楼，计1144套，均为约87-89平米两居室，2020年9月交房，全装修均价2.3万/平米。

申购条件：

1、申请家庭成员包括夫妻双方及未成年子女，单身家庭申购，申请人应满30周岁。这点我明显不符合，不足30。

2、在B市连续工作五年，学历为本科的优先。这点满足。

3、首套房首付比例35%。按2.3万\*90\*35%算，大概要72万首付。而按公积金贷款20年计算，个人可贷最大金额  
 $(1406+1406) / (12\%+12\%) * 35\% * 20 * 12$ ，约为98万。

个人感慨是收入低，积蓄少，首付难，中签难。开发区这么多职工，只有1100套指标，摇号中签很难。不过希望，总是聊胜于无的。

#### (四)职位晋升

K公司以往每年有两次晋升机会，为1月份和7月份各一次。去年改革之后，定为每年一次，7月份决定名单，9月份公布。

本月正好是9月，前不久公司OA上公布了名单。果然榜上无名，同志仍需努力。

我是2017年1月晋升Team Leader的，已有2年半。同一课题组的M君，同为本科学历，是2017年7月晋升Team Leader，此次顺利晋升Senior Team Leader。

倒不是因为我没有晋升而埋怨什么，毕竟百因必有果，自身综合素质不足是硬伤。不过确实有一些值得深思的地方：

### 1、K学院的学历。

K公司内部有一个K学院，每年都有一次硕士班和博士班的招考。K学院的毕业学历是公司内部承认的，毕业后按当年入职同等学历薪资水平予以调薪。

这个招生主要面对基层管理人员的，尤其博士班。我一次也没有参加过。彼时的原因是，因为要参加录取考试；因为录取后要周末上课，连续大半年；因为我周末想干点别的。

仔细想想，想一直在K公司待下去有所作为，学历其实是一道绕不开的坎；而且学习本身是件好事，学期也只有半年，并不一定如想象的痛苦。而本科和硕士工资的差别，简直会让你怀疑人生。

M君就是一个活生生的例子。M君在2017年7月后考入公司的学院K学院硕士班，之后顺利结业。

### 2、目前工作能力、热情和态度。

去年下半年某个时候，直属领导Q君曾提点我，说在完成课题项目时候，发现我有执行不够果断迅速，跟踪反馈不够及时准

确的毛病，虽然你自己认为努力了，也很尽责，但其实可以做的更好更出色。然后说你提TL两年了，现在升不升，上边主管也没有个明确态度，没提这事。

给你一个团队，你能怎么管？这是一个好问题。之前看过一套同名的书，分上下册，讲授了团队协作和管理的方方面面。自己去年带过一个7-8人小团队，实际上一顿操作下来，觉得领导和绩效不好做。深刻意识到了自身能力不足以及现实问题复杂多样性。百感交集，有成功、收获的喜悦和甜蜜，也有没完的操心 and 不得不加班的烦恼，不一一。

## 结语

以上，所有的经历都是一种财富，在我看来，和金钱、名誉等一样重要。不是因为懂得许多道理，就能过好这一生，该吃的苦头不会少吃，该走的弯路不会少走。人生没有捷径和坦途。

把生活当成一种修行。砥砺前行，攻坚克难。不在挫折、磨难中丧失精神和斗志，要有正视、解决问题的自觉和勇气。

不知不觉迷上了做饭的快感和口感。

最近在读《史蒂夫·乔布斯传》和《金融市场技术分析》。

国庆想去B市老胡同继续转转，想去Apple Store王府井店体验暗夜绿iphone 11 Pro浴霸三摄，想去小米之家世贸天阶广场店感

受小米 Mix alpha环绕屏的无限魅力，还有念念不往的罗森便利店的关东煮。

自古逢秋悲寂寥，今年还剩1/4。此情此夜，好梦。

我们曾经一样地流浪，一样幻想美好时光，一样地感到流水年长。可是你知道我的迷惘。

邱海波

二〇一九年九月廿六，凌晨，于B市T区